
to da de fe sa das nos sas em pre sas? Fa zem po ses, ca ras 
e bo cas na te le vi são, mas eu gos ta ria de sa ber se muda
algo no Bra sil em re la ção ao apo io às em pre sas bra si le i -
ras.

Já ci tei des ta tri bu na, on tem, um dado de fi ni ti vo, mor -
tal para o ne o li be ra lis mo pra ti ca do pelo Exe cu ti vo bra si le i -
ro. Antes dos Fer nan dos, o Bra sil par ti ci pa va, Se na dor Gil -
ber to Mes tri nho, com mi se rá vel 1,2% no co mér cio mun di al.
Hoje, esse nú me ro, já mi se rá vel, caiu para 0,8%, ape sar de
toda a aber tu ra, de toda a vas sa la gem e de toda a sub ser -
viên cia. 

Espe ro que o Co na ma abra os olhos e que essa em -
pre sa bra si le i ra, Se na dor Osmar Dias, não seja fe cha da pelo 
ar bí trio, pela to li ce, pela ba ba qui ce de uma de ci são, de uma
re so lu ção que só aten de ao in te res se de mul ti na ci o na is.

O Sr. Osmar Dias (Blo co/PDT – PR) – Se na dor Ro -
ber to Re quião, V. Exª me con ce de um apar te?

O SR. ROBERTO REQUIÃO (PMDB – PR) – Com
pra zer, con ce do um apar te ao Se na dor do Pa ra ná, meu
com pa nhe i ro Osmar Dias.

O Sr. Osmar Dias (Blo co/PDT – PR) – Se na dor Ro ber -
to Re quião, na ver da de, eu es ta va no meu ga bi ne te, des pa -
chan do, quan do ouvi o ape lo de V. Exª para que eu com pa re -
ces se ao ple ná rio do Se na do. Aqui es tou, vim ra pi da men te
para aten der ao ape lo de V. Exª. So bre o pri me i ro as sun to que 
V. Exª abor da, que ro di zer que tam bém acom pa nhei as di li -
gên ci as para que esse as sun to seja re sol vi do. Como V. Exª
está li de ran do esse pro ces so, acom pa nho as suas ges tões,
tan to é que as si na mos jun tos um pro je to de de cre to le gis la ti vo 
para so lu ci o nar o pro ble ma. Co lo co-me, por tan to, à dis po si -
ção de V. Exª para ou tras ges tões. Aguar do o se gun do as sun -
to, que me fez vir ao ple ná rio.

O SR. ROBERTO REQUIÃO (PMDB – PR) – O se -
gun do as sun to é ex tra or di na ri a men te im por tan te, Se na dor
Osmar Dias. 

V. Exª fez par te dos dois úl ti mos go ver nos pe e me de bis -
tas do Pa ra ná: do Go ver no co man da do por seu ir mão, Se na -
dor Álva ro Dias, e do Go ver no co man da do por nós dois. V.
Exª como Se cre tá rio da Agri cul tu ra ex tre ma men te in flu en te
no pro je to de um Go ver no vol ta do para a agri cul tu ra e a pro -
du ção, e eu na con di ção de Go ver na dor.

V. Exª sabe que o atu al Go ver no do Pa ra ná ina u gu rou,
no ti ci an do em to dos os jor na is bra si le i ros, em pá gi nas du plas
e co lo ri das, a pon te de Por to Ca mar go, obra que foi ini ci a da
no Go ver no de Álva ro Dias, an te ri or ao meu.

Inclu si ve, Se na dor Álva ro Dias, faço aqui um re -
pa ro a sua as ses so ria de im pren sa. Li uma nota, no
Pa ra ná, que de cla ra va que V. Exª ha via co me ça do a
obra, que ha via sido pa ra li sa da no Go ver no pos te ri or.
Não é bem as sim. A obra foi pa ra li sa da no Go ver no
de V. Exª, em ju nho, e eu as su mi em mar ço do ano
se guin te. Qu an do as su mi o Go ver no, a obra já es ta va 
pa ra li sa da ha via oito me ses. Sim ples men te não a re -
to mei por al guns mo ti vos que, sen do o de se jo de V.
Exª, eu po de ria ex por nes te mo men to.

Mi nha in ten ção é es ta be le cer um com pa ra ti vo
en tre essa eu fo ria, essa ina u gu ra ção com a pre sen ça 
do Pre si den te da Re pú bli ca, com a pu bli ca ção em to -
dos os jor na is na ci o na is, com os mi lhões gas tos em
pu bli ci da de e co mu ni ca ção, e o pre ço da pon te.

Acre di to que o Se na dor Álva ro Dias, en tão Go -
ver na dor, pa ra li sou a obra de vi do à pres são dos em -
pre i te i ros para ob ter re a jus tes. O Pa ra ná não es ta va,
como to dos os Esta dos bra si le i ros, em si tu a ção eco -
nô mi ca su pe ra vi tá ria. Não es ta va em má si tu a ção –
fui su ces sor do Álva ro e sei que ele me en tre gou o
Esta do em boas con di ções –, mas não po día mos jo -
gar di nhe i ro fora e ha via pres são dos em pre i te i ros
para au men tar o pre ço da obra. O Álva ro pa ra li sou a
obra e eu, pen san do que o mo ti vo dele ha via sido
esse, Se na dor Pa u lo Sou to, não a re to mei, por que
que ria que o con tra to ca du cas se para po der mos re -
dis cu tir aque les pre ços. E as mi nhas ra zões eram cla -
ras: li ci tei uma pon te so bre o mes mo rio Pa ra ná, em
Gu a í ra, que foi or ça da pela em pre i te i ra que ga nhou a
li ci ta ção em R$13,5 mi lhões. Na épo ca, eram
US$13,5 mi lhões, por que o dó lar es ta va ao par com o
real. Era uma pon te de qua se qua tro qui lô me tros.

O Go ver na dor Ja i me Ler ner ina u gu ra, ago ra,
uma pon te de 2,926 mil me tros ao cus to de R$63 mi -
lhões. Cus ta mais ou me nos R$21 mi lhões o qui lô me -
tro da pon te que S. Exª ina u gu rou, eu fo ri ca men te, na
com pa nhia do Pre si den te da Re pú bli ca, com a pre -
sen ça de emis so ras de te le vi são – Rede Glo bo, SBT
e Re cord –, jor na is e um fes ti val de di nhe i ro e de des -
pe sas para co me mo rar. 

Ora, a li ci ta ção para a cons tru ção da pon te de
Gu a í ra foi ven ci da por uma em pre sa pela quan tia de
R$14 mi lhões – va mos ar re don dar. A Ele tro sul e o
DNER já ha vi am in ves ti do numa pon te de ser vi ço
para a cons tru ção da Usi na de Ilha Gran de, que de -
po is foi can ce la da, mais ou me nos R$6 mi lhões.
Assim, foi cons tru í da uma pon te de qua tro qui lô me -
tros por R$20 mi lhões, ou seja, ao cus to de R$5 mi -
lhões o qui lô me tro, quan tia que, na mi nha ma te má ti -
ca, é mu i to di fe ren te de R$21 mi lhões.

Assim, co lo quei as bar bas de mo lho e, como o
Álva ro ha via pa ra li sa do a obra, não a re to mei. 

No en tan to, a pon te, em re la ção ao iní cio da
obra, no Go ver no Álva ro Dias, de via ter tido di mi nu i -
ção de pre ço. E por que di mi nu i ção de pre ço? Por que 
quan do nós sus ta mos a cons tru ção da Usi na de Ilha
Gran de, o ní vel do rio ba i xou para efe i to do cál cu lo da
al tu ra da pon te. E ba i xou por quê? Por que a pon te fi -
ca va a ju san te da Usi na de Ilha Gran de. O rio su bi ria
com a cons tru ção da re pre sa. Não cons tru í da a re pre -
sa, o rio fi ca ria nos seus li mi tes his tó ri cos e nor ma is.
Por tan to, de ve ria ha ver um re ba i xa men to na pon te e
nos ater ros e, con se qüen te men te, re du ção no cus to.
Ao in vés de re du ção no cus to, nós ti ve mos uma obra
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